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BALÁZS LAJOS

RITUÁLIS VÁRAKOZÁSOK, 
KÉSLELTETÉSEK A SORSFORDULÓ 
SZOKÁSOKBAN

szokáskultúra, a sorsfordulások szokásvilágának monografikus leírása, szem-
léletem szerint, még nem nyújtja a megismerés és megértés teljességét. A szü-
letésnek, párválasztásnak-házasságnak, elmúlásnak, nemiségnek szentelt 
monográfiák kimunkálása előtt és után is késztetést éreztem egy-egy rész-
kérdés, -probléma, -jelenség kiemelésére, szemközelbe való hozatalára. Eme 
gyakorlatommal (ezt többször is írtam) nem állhattam le máig. Ahogyan lá-
tószögemben nőtt a születés, házasság, elmúlás, paraszti nemiség kulturális 
mezője és kószálok parcellái, „dűlői” között, úgy látok, pillantok meg újabb 
és újabb hajtásokat, melyeket ugyan láttam/láthattam, de nem mindig és 
mindenhol hajoltam le hozzuk, hogy jobban, figyelmesebben, több törődés-
sel szemügyre vegyem őket. Hogy meglássam, ez vagy az egyedi-e, mások 
pedig „egy családba” tartoznak-e, s ha igen, a rokon vonások mellett milyen 
egyéni jellemzőkkel mutatkoznak. Mindezek, ha nem is tartoznak a szokások, 
rítusok, kanonizált szerkezetébe, dinamikájába, ha nem is kerültek a szokás-
kutatás előterébe, mégis részei a sorsfordulatok teljes tartományának. Azt is 
megkockáztatom kijelenteni, hogy organikus részei. Az emberi sorsfordulatok 
kutatása külön-külön, de együtt is meggyőzött arról, hogy mindeniknek van 
láthatatlan valósága is, és ez a valóság is dinamizáló energiája a kultúrának. 
Jelen dolgozatomban két ilyen jelenség valóságát szeretném közelképbe hozni, 
melyek létezési helye, funkciója, megjelenési módja, hangulata olykor közös, 
olykor békés, máskor pedig lázadó, konfliktust gerjesztő, vagy azt színlelő is 
lehet. Ám mégis vonzzák egymást, mint a mágnes pólusai.

A várakozás és késleltetés helyzeteire gondolok.
Mi az egyik, mi a másik elsődlegesen néprajzi, másodlagosan lélektani 

szempontból ?
Nem szándékom lélektanászkodni, de nem mulaszthatom el elismer-

ni azt , hogy a sorsfordulatok várakozásai sajátosan lélektani jelenségek, a 
késleltetések pedig csak ritkán és részben, inkább alkalmazott fogások, jele-
netek, melyek eredte távoli hiedelmekben, praktikákban, vagy az egyetemes 

A
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színjátszásban, amitől nem esnek messze a népi teátrális mozzanatok, vagy valamely ha-
gyományos szokás drámai elemeiben keresendők (vö. Ujváry 1998: 441). Hankiss Elemér 
meglátását is figyelembe veszem: „Az ember, életének minden pillanatában, társadalmi és 
pszichikai […] külső és belső erők feszültségének rendszerében, erőterében él” (Hankiss 1976: 
59). Egyebek mellett ezért sem kedvelem a születés, házasság, halál szokásait a franciából 
átvett átmeneti szokások leegyszerűsítő megnevezéssel illetni. A teljességre való törekvés 
igénye nélkül próbálom néhány példával érzékeltetni a várakozás és késleltetés jelenségeit 
a Csíkszentdomokoson gyűjtött és feldolgozott sorsfordulások szokásainak, „erőtereinek” 
szövetében. Előre jelzem, hogy az itteni láthatatlan vagy kevésbé látott rítusoknak tipikus 
és sajátos közösségi vonása elsősorban valláscentrikus, de nemcsak. Csaknem ugyanolyan 
mértékben egyetemesen emberi is: az emberi lélek természetében, ösztöneiben rejlenek.

A SZÜLÉS ÉS SZÜLETÉS VÁRAKOZÁSAIBÓL

Az úgymaradás és várandóság teljes kilenc hónapját a várakozás tölti ki: milyen lesz a gyer-
mekem? – általános kérdés körüli várakozás tartalmát a magzat megfogamzása, testi és 
lelki egészsége, épsége, neme, fejlődése, megmaradása, szerencsés világra jötte, életbe ma-
radása, veszélyek elhárítása váltja konkrét, mindennapi aprópénzre. Ez az idő óriási tapasz-
talati tudás és hiedelmek megszerzésének ideje. Sajnálatos, hogy ennek az időnek várako-
zási állapota, kultúrája alig vagy egyáltalán nem keltette fel sem a néprajztudomány, sem 
az orvostudomány (a 20. század derekáig!) törődését, érdeklődését. A születésnek szentelt 
monográfia bizonyság erre (lásd Balázs 1999, 2006, 2013). Éppen terjedelmi okok miatt csak 
két – egy aprónak tűnő, egyéni, és egy közösséget érintő – példát emelek ki.

A szülés várakozása stratégiailag felépített várakozás, vagyis fokozatai mindig átren-
deződnek, amíg elérik a csúcsot. A szülés eseménye előtti egy hónap a legintenzívebb: az 
imába, gondolatba foglalt áhítat intenzívvé válik, föléje kerekedik a biológiai folyamatnak, 
más vidékek mágikus praktikáinak (lásd Kapros 1990: 18).

A Jóisten adjon ép gyermeket, s adja szerencsésen. Ezért imádkozunk a Jóistenhez. S ezt má kezdetbe, 
a fogamzástól kell kérni.

Én minden este…, ahogy terhesen maradtam, örökké egy Üdvözletet vagy egy Miatyánkot elmondtam, 
hogy „Drága Jóistenem, ha adtad, tartsd meg, s adj ép gyermeket.” Csak ennyit mondtam örökké, s 
magamba.

A Szűzanyához imádkozunk a terhesség alatt. Én az Üdvözlégy Máriá-t szoktam mondani, a Most se-
gíts meg Máriá-t. S aztán utána: Édes Jóistenem, adjál ép gyermeket, segélj meg erre a nagy útra, adj, 
Istenem, segítő kegyelmet, hogy tudjam átvészelni. Adj egészséget, hogy tudjam felnövelni; Édes Jóis-
tenem, segélj meg, hogy szerencsésen szüljem meg ezt a gyermeket, épnek, egészségesnek, örömire a 
szülőknek, mindenkinek. Őröjzd meg, nehogy félszeg gyermekem legyen. Legyen Istennek dicsőségére, 
embereknek tetszésére! (Kiemelés tőlem – B. L.)

Öröjz meg minden szomorúságtól. Szabaduljak meg minél előbb. A mindennapi imádságunkat is fel 
szoktuk ajánlani a magzatért. Mikor kimegyek az útra, megyek a mezőre, végzem az olvasót érte. (Saját 
gyűjtés.)
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A három improvizált imaváltozat egyértelműen bizonyítja, hogy a várakozás tárgya egy 
embereszmény megalkotása a földi béke és égi béke1 jegyében.

A másik történet egy erőltetett, ezért kudarcba is fulladt várakozásról-késleltetésről szól.

B. L., az egyik plébános, úgy akarta, hogy minden húsvét éjjelin legyen keresztelő. Akkor gyűljenek 
essze a közeli gyermekekkel, akik akkor születtek, hogy húsvét éjjelin, az első friss szentelt vízből sok 
gyermek keresztelődjék meg. Mert valamikor es a pogány felnőtteket es esszegyűjtötték az apostolok s 
megkeresztelték. De nem ment. Első alkalommal volt vagy 12 gyermek esszegyűjtve – 1965-ben –, de 
nem folytatódott. Két húsvéton sikerült az éjjeli keresztelés. Pedig megmagyarázta, hogy mért akarja. 
Bővebb es vót a szertartás. Megmagyarázta, hogy a gyermekeket hagyják akkorra, mert az őskereszté-
nyek es legtöbben húsvétkor keresztelkedtek.2

A faluba furcsállták, hogy éjjeli misén kereszteljenek… A keresztleányom sírt es. […] A pap még valami-
lyen leckéket adott fel, hogy tanolják meg s hangosan feleljenek, s evvel még nagyobb izgalmat hozott 
nekik. Én es ott voltam, láttam, hogy izgulták magikot, hogy jól feleljenek. Volt, aki papírra leírta… Ejisze 
ezért nem tartott, hamar kimarad. (Saját gyűjtés.)

A KÉSLELTETÉS „ELLOPÁSA”

Az egyház másik intézkedése a keresztelő szertartás leépítése irányába történt, ami a sors-
fordulat szakaszainak kiiktatását hozta maga után, kimondottan késleltetés ellenes lépés 
volt, máig tartó ellenérzéssel beszélnek róla Csíkszentdomokoson.

Ezelőtt, ahogy bémentünk a gyermekkel a templomba, a Szent Antal oltárnál meg kellett álljunk, s ott 
végig kellett várjuk, amíg a pap elvégezte a misét. Nem volt szabad bennebb menjünk. Pogány gyerme-
ket nem volt szabad elévigyünk a főoltárhoz.
Mikor a pap elvégezte a misét, jött, átvezetett a Mária oltárhoz, égő gyertyával, s ott keresztelte meg a 
gyermeket. S akkor felmentünk, a nagy oltárt megkerültük, s mentünk haza. Most nem törődnek evvel. 
El van változtatva. Igyenesen mehetünk fel a nagyoltárhoz. Nem szeressük.

Amikor megkeresztelte a pap a gyermeket, a mise végivel a keresztszülő es a gyermekkel megkerülte az 
oltárt. Most azt se csinálják.

Az előbb említett rosszallás, a keresztelő viszonylagos tartalmi kiüresítése, „hétköznapi-
sága” nemcsak arra utal, hogy nem vasárnap végzik a szertartást, hanem bizonyos szent 
momentumok kiiktatására is, amelyeknek mély gyökerei vannak az emberi érzés- és gon-
dolkodásvilágban. Elsősorban a szertartás proxemikai vonatkozásaira gondolok: a szent 
tér jelképes küszöbeinek, késleltetőinek (kiemelés általam) kiiktatására, ami miatt elsikkad a 
rítussor misztikuma. S ha ez elsikkad, nem következik be a jelenlevőkben az a lelki vibráció, 
ami valamiképpen hasonló a drámai művek katarzisához. Az adatközlők mindezeket téte-
lesen nem tudják megfogalmazni, de érzik, hogy a mitikus késleltetés siettetésbe ment át, 
ami rosszallásokba, nemtetszésekbe, „zuvatba” (ti. zúgolódás) csapódik le. Annál is inkább, 

1 Mircea Eliade fogalmai, lásd Eliade 1987.
2 Abban az időben Szentdomokoson és általában a falusi társadalmakban nem késlekedtek a 

kereszteléssel: Egy hétig esetleg vártak, s má futtak vele keresztelni. (Bővebben Balázs 2013: 229–
231.)
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mivel a fenti szokáselemek és motívumok fellelhetők a lakodalmi és temetkezési szokások-
ban is (pl. a küszöbök). Más szóval, egy integritásos világszemlélet szenved sérülést, vala-
hányszor kívülről avatkoznak bele, mert űröket hagy maga után. Más szóval, lelki vákuum 
keletkezik.

A Pogányt viszünk – keresztényt hozunk!; Pogányt vittünk – keresztényt hoztunk! antitetikus 
szópárban megfogalmazott absztrakt átmenetel a konkrét szent tér nélkül, a rítus szintjén 
ténylegesen (faptikusan) csak részben valósul meg. A parasztember a konkrétumok világá-
ban él. Az átmenetel szempontjából, a legszembetűnőbb károsodás épp a szent tér vizuáli-
san is érzékelhető tagolásának elhagyásából adódik. Szent Antal oltára, Mária oltára, a na-
gyoltár és megkerülése az átmenetel lelki-szellemi topográfiai pontjai, ahol meg kellett állni, 
akár néhány percre azért, hogy tovább haladhassanak. Mindenik eszmei küszöbként lezárja 
az előző korszakot és közelebb viszi az egyént az átmenetel fő célja, megvalósulása fele. A 
menyasszony, például, valahányszor küszöböt lépett át (a szülői ház, templom, férje háza 
küszöbeit) sorsa és társadalmi státusa mindig alakult a teljes beépítésig: ez pedig asszonnyá 
válását hozta meg. És ami mind a két átmeneti szokásban mind formai, mind tartalmi szem-
pontból közös: az oltár megkerülése, hogy jó templomba járók, hazatartók legyenek.

A PÁRKERESÉS/-VÁLASZTÁS ÉS LAKODALOM 
VÁRAKOZÁSAI, KÉSLELTETŐI

Igazából a lakodalom minősíthető színjátékszerű szokásnak: forgatókönyv vázlata/varián-
sa van, fő és mellékszereplőkre, közönségre kiosztott szerepek eljátszása által bontakozik 
ki a cselekmény, rituális szövegek, párbeszédek közvetítik az események funkcióit. Viszont 
van rendezője, ellentétben Ujváry Zoltán meglátásával – lakodalmas gazdák, vőfélyek –, 
akik irányítják a teljes lakodalmat, határt szabnak az eseményeknek, de nincs színpada. 
Itt „a mozgásnak és a cselekvésnek jelentősebb szerep jut” jegyzi meg Ujváry (Ujváry 1998: 
441). A viszonylagos cselekvés, a viszonylagos szövegek, melyek a cselekmények fordulatai-
ban keletkezett űrök pillanataiban bukkanhatnak fel, nyújtanak érvényesülési lehetőséget 
elsősorban a késleltetésnek.

A várakozás időszaka, eseményei azonban megelőzik a lakodalmat. Ez az időszak ösz-
szefügg elsősorban a leány társadalmi, de még inkább biológiai pubertásával, társasági 
életének alakulásával, a benne való kapcsolatok alakulásával. Ennek pedig legintenzívebb 
„intézménye” a fonó volt a hagyományos paraszti társadalomban, amit az itt lefolyó játé-
kok, a párkereső jóslások, majd a vasárnapi táncok, ma a bulik teljesítettek ki. Ezek mind kis 
átmenetek, kis sorsforduló szakaszok, melyek a nagy fele tartanak, mert itt ébred fel a vágy, 
a vonzalom a másik nem iránt, amit, természetesen várakozás kísér. Várakozás, ami leg-
inkább a leányok lelkivilágát keríti hatalmába. Ezek közül a párkereső jóslásokat hoznám 
előtérbe tematikai gazdagságuk, leleményességük okán, valamennyi a leánylélek rezzené-
seinek kijelzője, a várakozás melegágya, amit a jövő faggatása tart életben. Az életkorral 
párhuzamosan haladó evolúciója van: első jelei 13-14-15 éves korban jönnek elő, közösségi 
játékok alkalmával tematikailag gazdagodik, „amikor pedig az egyén sorsa – társadalmi, 
biológiai érése – belátható időn belül minőségi fordulat, változás elé tekint, felfokozódik” 
(Balázs 2014: 192), ugyanakkor intim, diszkrét formát ölt.
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A puszta tematikai felsorolás is meggyőz a várakozás taktikai és stratégiai motiváltsága 
felől, a közeli és távlati sorsot, a leány és asszonyi sorsot fürkésző mágikus gondolkodás 
összetettsége felől. Íme:

1. Ki lesz a jövendőbeli?
2. Mi lesz a jövendőbeli neve?
3. Merre lakik a jövendőbeli, merre viszik férjhez, merről hoz feleséget? 
4. Milyen lesz a jövendőbeli?
5. Mikor viszik férjhez?
6. Milyen betűvel kezdődik a jövendőbelinek a neve?
7. Milyen lesz a házasélete? 
8. Hány gyereke lesz? Milyen nemű lesz az első gyermek?
9. Koszorús vagy botlott menyasszony lesz-e?
10. Ki megy először férjhez a családból vagy társaságból?
11. Szeretik-e, egymásé lesznek-e a kijelöltek, választottak?
12. Ki lesz az após, anyós? 

Valamennyi egzisztenciális kérdés, nem azonnali, hanem távlati érdeket kérdez, melyek 
csak várakozással következhetnek be. A Csíkszentdomokoson gyűjtött jóslási praktikák több 
százra rúgnak. (Bővebben Balázs 2014: 196–205.) Néhány reprezentatív példát idézhetek:

Kilenc kedden keresztül a leány (legény) böjtöl és imádkozik. A kilencedik kedden éjszaka férfinadrágot 
(szoknyát) tesz a feje alá. Azon az éjszakán álmában meglássa, ki lesz a férje (felesége).

Szent András nap előtt, ha böjtöl a leány és este sós kenyeret eszik, és nem iszik vizet, álmában az, aki 
az ura lesz, vizet ad neki.

Szent András napja előtt böjtöl a leány, aztán az estéjén megmosakodik, de nem törölközik meg. Álmá-
ban, aki a törölközőt oda adja neki, az lesz a férje.

Mikor a szövő fogy le, a keresztcséppel a leánynak ki kell futni az útra, s addig kell várni, míg jön egy 
férfi és megkérdezi a nevét. A leány urának olyan neve lesz, mint annak a férfinak.

Szent Mihály estéjén a leány meggyújt egy gyufaszálat. Megvárja, amíg elég egészen, és nézi, hogy a 
hamuja milyen irányba dől el. Amilyen irányba eldől, olyan irányba lakik a jövendőbelije.

Katalinkor az a leány, aki meg akarja tudni a jövőjét, elültet egy levágott ágat, hogy december 7-re leve-
lezzék ki. Az ág kirügyezésével a leány megtudja, hogy férjhez fog-e menni a farsangon.

Este egy pohárba a tojás sárgáját fehérje nélkül beléteszik, s akkor-merített patakvizet öntenek rea. 
Reggel, amikor a nap kisüt, a nappal szembe fordítsák. Ha reatapad a pohár falára, akkor annak a le-
ánynak vagy legénynek nyomorult lesz a házasélete, vagy meg fog halni.

Mikor az esztendő végződik s harangoznak, a harangszó alatt, egy pohárba akkor merített patakvizet 
töltenek. Veszünk egy tojást, a kezünkkel eltörjük és beléeresszük a pohárba, úgy, hogy ne menjen szét 
a sárgája. Reggel, amikor a nap feljött, nézzük meg a napnál, és akkor kitűnik, hogy a leány koszorúsan 
menyen-e férjhez vagy elszöktetik. Ha a tojásnak a sárgája lemenyen a fenekire, s a fehérje reáburkoló-
dik, akkor a leány nem megy koszorúsan férjhez, vagy abban az esztendőben meg is halhat. Ha a tojás 
fehérje a víz tetejére felgyöngyözik, akkor a leány koszorúsan menyen férjhez.

Tera néni, amikor 15 éves leány volt, kíváncsi volt, hogy igaz-e az, hogy Szent András napja előtt ha böj-
tölsz és este megmosakodsz és nem törülközöl meg, éjjel álmodba meglátod a jövendőbelit, aki nyújtsa 
a törülközőt. Úgy is lett, és éjjel azt álmodta, hogy egy ember szembejött vele és odanyújtott neki egy 
mocskos kapcát. Ment tovább, és találkozott egy más emberrel, aki szép rózsás törülközőt nyújtott 
neki. Úgy teljesedett bé, hogy aki kapcát nyújtott neki, avval tíz évet élt együtt, és mindig veszekedtek 
és olyan volt az életük mint a mocskos kapca, a második férjével pedig, aki álmában szép törülközőt 
nyújtott, békében és összhangban éltek együtt, amíg a férje meghalt.
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A lakodalom a késleltető rítusok színtere. A menyasszony kivétele ilyen jelenetekkel kezdő-
dik. Az udvarba való bejutásnak korábban ügyességi próbák, erőpróbák, céllövészeti, kő-
vel való célbadobási próbák, magas rúdra erősített, szurokkal vegyített fűrészporral töltött 
cserépfazék leütése, lelövése volt a feltétel3. Aztán következtek a szellemi próbák: találós 
kérdések, deuszpálinka kicserélése, útelkötések, szárított farkashús füstölése valamelyik 
híd alatt stb.4

A lakodalom késleltető helyzeteinek specialistái, nem túlzok, ha azt mondom, olykor 
mesterei is vannak. Két konvencionális szerepkört, illetve szereplőt ismertem meg az évek 
során: a Tirihazai,5 amit többnyire 50 év fölötti asszony alakít, és a Tréfásember. Mind-
ketten köztes szereplők, külön-külön a menyasszony kikérésének-kiadásának (a Tirihazai a 
násznép haladásának is) hátráltatói. Váratlan fellépésük a lakodalmi színjáték ellenpontja.6

A menyasszony kikérése várakozással kezdődik: a tiszta szobában a menyasszony min-
den díszével, két koszorúsleánnyal és sorra érkező asszonyokkal. Várakoznak a legényes 
ház felkérőlegényeire. A helyzetet csend uralja, senki nem beszélget. Ilyenkor toppan be a 
Tirihazai: 

Tirihazai (Belép a szobába. Karján műbaba és művirág csokor. A babát ringatja és kihívóan maga 
előtt tartja. Mindenki feléje fordul.): Édesem! (Nagyot kacag, a többiek is.)
Egy asszony: Hát ez mi az ölödbe s kezedbe? (Csodálkozva) Buba s menyasszonyi csokor?! (Az asszo-
nyok arcán is meglepődés.)
Tirihazai: Igen, igen! Ez a mostani divat. Cseralja7 módra. (Tolakodóan fitogtaţja, illegeti magát.)
Egy asszony: De a szemei kétfelé állnak. Az egyik lefelé s a másik felfelé. (Kacagás) 
Tirihazai: (Illegeti magát) Ugye milyen szép vagyok?
Menyasszony: Még a végin magát viszik el, s én itt maradok. (Kacagás)
Koszorúsleány: Mondtam, erőst ne őtöjzön úgy ki, met itt marad a rendes menyasszony, s őt viszik el.
Egy asszony: Súly egyen meg, hogy ki van festve a szájad!
Tirihazai: Ez nem kifestés, hanem pirosodás! 
Egy asszony: Jól van, jól.
Másik asszony: Aztán míg jő a vendégsereg, búcsújzon el! 
Tirihazai: Igen, igen, biza. De melyik, én-e vagy a másik? 
Egy asszony: Ejsze te, me hanem itt maradsz. (Kacagás) 
Tirihazai: Inkább elmenyek hamarébb, de itt nem maradok. Nem maradok! Inkább most megindulok az 
úton lefelé. (Az egyik koszorúsleányhoz:) Nekem szerelj bár két szál rendes virágot. (Felháborodva:) 
Hát attól méges milyen menyasszony vagyok én?
Egy asszony (kezével a műcsokrot megbillenti): Hát ne mennyi van itt. Itt a pukét a kezedbe.
Tirihazai: Nekem nem kell régi pukét, met én friss menyasszony vagyok. (Kacagás)
Egy asszony: Csak egy cseppet vén vagy! 
Tirihazai: Nem igaz, met a nyáron tőtöttem csak az ötven esztendőt.
Egy asszony: Ötven után délután, hallod-e? 
Másik asszony: Jó neked a régi pukét is. 
Tirihazai: Nem, me nekem most még frissebb kell. A nyáron vót az ötvenéves ünnepélyem, s a múlt 
hónapban tőtöttem bé az ötven esztendőt.
Koszorúsleány: Na jó na! (Ad neki egy szál virágot) Ne mondd, hogy nem adtam semmit a buba mellé.

3 Nőrablásra, nővásárlásra emlékeztető rítusok.
4 Bővebben és részletesen Balázs 2014: 99–138.
5 Összetett szó. A „tiri” a Cuczor-Fogarasi nagyszótár szerint a székelyeknél olyan összetételben for-

dul elő, melyek egyik tagja „hamisat, álságosat, silányt” jelent. Tehát egy régi magyar szót őriz 
Csíkszentdomokos szokáshagyománya.

6 Személyiségük, szerepkörük formai és tartalmi leírását lásd Balázs 2006: 384–392, 2014: 260–264
7 A falu egyik, a lakodalmazó házhoz közeli része.
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Tirihazai (a babára tereli a figyelmet): Ne hogy pillogtat tőle a leányka. Ne, hogy szagolja..., hogy 
szagolja. (Kacagás. Rendezi ölében a csokrot meg a babát.) Hogy fogjam, na, hogy mind a kettő jól 
látszódjék?
Koszorúsleánok (segítenek rendezni): Így ne! Hanemegyéb, az apjára hasonlít!
Tirihazai: Ez pont olyan, mint Gyuri (a mindenkori vőlegény neve). Egy kicsit kancsi. Ha ide néz (jobb-
ra mutat), akkor Gyurira hasonlít, s ha erre néz (balra mutat), akkor Ágoston bám (a lakodalmas 
gazda) lesz a hibás. (Vihogás, hangos kacagás.)

És így tovább 10-20 percen át, amíg a leányos ház gazdája nem állítja félre.
A Tréfásember/Tréfamester viszont a menyasszony kivétele során lépik színre, amikor 

a gazdák közti párbeszédben erre alkalmas pillanatot ragad magához. A legényes gazda 
szertartásos leánykérő szövegébe többször belevág:

Az jó vóna, ha vóna menyasszony! Megunta magikot várni (kiemelés tőlem), s elment gombászni, hogy-
ha jó fifor gombára találna, amelyiknek jó kemény szára legyen, hogyha reaesik, a gomba szára ne 
törjék el alatta.8

A kikérés, de a többi szokásjelenetek, rítusok késleltetésének titka abban rejlik, hogy fizikai 
megjelenésükkel (szedett-vedett, feslett függönyből slájer, művirágból menyasszonyi cso-
kor, műbaba stb.), viselkedésükkel, beszédmodorukkal, természetes és közismert humoruk-
kal, rögtönző adottságukkal magukra vonják a násznép figyelmét, ők kerülnek az odafigye-
lés centrumába. A két násznép – kikérő-kiadó – képviselőjének párbeszéde közé ékelődnek 
be, az oda-vissza folytatott diskurzus háromszöge alakul ki rövid időegységekben.

AZ ELMÚLÁS VÁRAKOZÁSAI, KÉSLELTETÉSEI

Az emberi elmúlás a legkegyetlenebb sorsfordulat a várakozások és késleltetések tekinteté-
ben is. Míg előbb azt írtam, hogy a lakodalom a várakozások és késleltetések, a cselekvések 
tág színtere, addig az elmúlás várakozásainak, késleltetéseinek színtere az emberi lélek az 
egyén – a halni készülő, halálát érző ember – és családi környezete lelki, szellemi világában 
van. Párhuzamot látok a már jelzett házasság előtti párkereső jóslások és a halált jelző ál-
mok, állatok jelzései között. Konvencionális, illetve hagyományosan kódolt jelzéseik elindít-
ják a várakozás lelki, spirituális folyamatát. Mind a várakozás, mind a késleltetések ide-oda 
ingázó jelenségek. Vannak, akik várják halálukat, akiknek nehéz teher az élet, akik nem 
tudnak megbirkózni vele, és eldobják maguktól. (A paraszti társadalom ítéletében az egyik 
legsúlyosabb bűn.) Vannak, akik a leépülés számtalan jeléből érzik a közelgő végső órát, 
de reménykedve várják minél távolabbi bekövetkeztét. Őt nyugtatja a környezete, a szom-
szédság, de nyugtatja maga magát is, hogy még nem hal meg. Várakozásában elérkezik az a 
belső kényszer, annak felismerése, hogy ki kellene békülni a haragosokkal és az Istennel. A 
család várakozása elsődlegesen nem a halál mielőbbi bekövetkeztére irányul, hanem arra, 
hogy szépen jőjjön, ne csúful (ti. szenvedéssel, haláltusával), és arra, hogy sorsába nyugudjék 
bele a szenvedő. Ezért imádkoznak (válságos időszakban naponta összegyűlnek a szomszéd-
ságból, hogy felsegítsék imájukkal a családot és nyugtassák a beteget), a család és a közeliek 

8 A kucsmagomba helyi megnevezése. Csíkban faszkógombának is nevezik. A férfi nemiszervének 
gombaszimbóluma. Itt erre történik célzás.
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fokozottan tapintatosak. Tilos – mint a halál beálltát késleltető megnyilvánulás – a beteg 
körül sírni, mert azzal visszatartják a haláltól, meghosszabbítják szenvedését. A rokonság 
sírása erősen nehezíti a halál eljövetelit. Erősen. Még ugyan, hogy erősen nehezíti. A családból 
ott vannak, csak nem szabad akkor má zavarják. Sok van olyan, ugye, hogy úgy visszasírják, 
hogy fél napig még kínlódik ; Nem szabad olyannak odamenni, aki valamikor szerelme volt, hogy 
ne idézze fel a múltat a haldoklóban.

A halál előtti várakozás legkínosabb esetei következnek be, amikor a haldokló várja/
kívánja valakinek a látását: valamelyik gyermekének, rokonának, haragosának, akivel ki 
szeretne békülni. Mostanság egyre gyakoribb ez a lelki krízis: a gyermekek közül többen 
vagy mind idegen országokban dolgoznak, értesítésük vagy bevárásuk kétséges.

Legtöbbször a gyermekeit várja, met azok odavannak. Mondja, Istenem, csak a gyermekem jőne haza, 
míg meghalok. Hogy még eccer látnám meg. Vótam olyannál, hogy hazahívatták, s épp csak odaért: 
„Na, édesapám, itt vagyok. Mit csinál?” S csak kinyitotta a szemit, megnézte, s „Jó, fiam...” – s húnyta 
bé, s má meg is vót halva. Ilyen többön történt meg. Van, aki csak azér él még, hogy láthassa meg, akit 
kíván. Addig nem hal meg.

Nehezen tud meghalni, ha valakit vár, s nem érkezik. Én anyósomon győződtem meg erről. Utánam jöt-
tek, hogy menjek hamar: „Gyere, Erzsi, met úgy vár Kata néni, hogy a testye se hűl ki.” S odamentem, s 
megsimogattam, s avval úgy fokozatosan hűlt ki a testye. Erőst szeretett engemet. Nálunk azt mondják, 
a halott hall még egy órát. Én megsimogattam, s bocsánatot kértem tőle (sír), s úgy kezdett kihűlni a 
testye. Hogy még a lélekből valami maradhatott? Nem tudom.

Van, aki a haragosát kéreti, s bocsánatot akar kérni. Itt volt a szomszédban egy öregasszony, s ő üzente, 
hogy híják ide Bara Mártonnét, „me meghalni nem tudok addig, amíg bocsánatot nem kérek, ... met én 
neki sokat vétettem.” Édesapám azt mondta, „ha odamész, eltöröm a lábodot.” De édesanyám addig, s 
addig, hogy kiosont a kapun, s odament. S mikor meglátta édesanyámot, felfogta a kezeit, s azt mond-
ta: „Jaj, Boris, bocsáss meg! Met mi nektek sokat vétettünk!” S egy kicsi idő múlva: „Jaj, de jó te Boris, 
hogy eljöttél. Megszabadultam. Immá meghalhatok.” Édesanyám alig jött fel az utcaszádáig, valakikkel 
beszélgetett, s má jött a hír, hogy az öregasszony meghalt.

Például apósom, az emberemnek az édesapja, úgy szerette ezt a fiát, hogy örökké kérdezte, hogy „Hol 
van Imre fiam, mert ezt neki hagyom.” Van olyan is, aki azt kívánja látni utossó perceiben, akivel ha-
ragban vót életében, hogy bocsásson meg neki. Ha nem jő el, késlelteti a halálát, met mégis csak őt a 
lelkiismeret furdalja, hogy úgy kell meghaljon, hogy nincs kibékülve .

A várakozás és késleltetés egészen különleges helyzetét az Istennel való kibékülés külső-bel-
ső kényszere idézi elő. Ami egyben a leélt élettel való szembesülés kérdése is. Megjelenik a 
reális halálfélelem. Ezt tekintem az elmúlás láthatatlan valóságának. Ez esetben a család 
a várakozó, a haldokló, a gyengülő ember a késleltető. Kiváltképpen azok a helyzetek kriti-
kusak, amikor a gyónás visszautasításával, (tartós) halogatásával találja magát szemben a 
család, aki nem békülhet ki azzal a helyzettel, hogy a családból bárki is a halottak szentsége 
felvétele, szorosabb értelemben gyónás nélkül hal meg. Pontosabban, nem békül ki az Isten-
nel. Ilyenkor le kell győzni az ellenállást – rábeszéléssel, taktikázással –, ki kell várni azt a 
fordulatot, amikor a halálra érett ember feladja halogató gondolatait és a gyónást választja 
mint az Istennel való kibékülés esélyét, a katolikus társadalomban.

Mikor láttam, hogy úgy van, mondtam az én uramnak, meg kéne gyónjál, te Áron. S azt mondta „Még 
ráér. Még nem hal meg.” S mondtam,nem azét te Áron, de az Istennel ki kell békülni.

Van olyan, hogy ellenzi a gyónást. Ne jőjjön a pap! Valami olyan letett bűne van, hogy attól fél. Rejtett 
búja-bánata van az olyannak. Itt tudom Jánosról, ne, amikor néném kérdezte, hogy nem szeretnél-e 
meggyónni?, azt mondta, „Most még nem!” De eljött az idő egyszer. Éjfél után egy óra volt. Le volt a csa-
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lád pihenve. Egész nap többször is felemlítették a gyónást! Éjfél után egy óra volt, amikor kijelentette, 
„Anna, most nem bánom, ha elhíjjátok a papot.” Előre ugye ellenezte, s aztán saját maga reatért arra, 
éjfél után (!), hogy nem bánja” (Saját gyűjtés.)

A példák szaporítása nélkül is sejthető a várakozás drámai mélysége – mind a haldokló, 
mind a család esetében –, vagyis az, hogy mi minden történhet a paraszti lélekben, tudat-
ban addig a pillanatig, amíg a NEM IGEN-re fordul. A földi béke/isteni béke közti ingázás 
drámai és komikus helyzetei (ezekre nem térhetek ki), a várakozás és késleltetés helyzetei 
teszik leginkább egészen sajátossá a parasztember halálát, sajátos lelki világát az elmúlás 
időszakában.

NÉHÁNY KÖVETKEZTETÉS

A folklór egészén végig tekintve úgy látom, hogy egyik műfaja sem épül annyira a várako-
zásra, késleltetésre, mint a sorsfordulatok szokásai, rítusai. Míg az epikai, lírai műnemek 
kifejezik, elbeszélik a lélektani állapotokat, addig ugyanezek a szokások világába eseménye-
ibe integrált érzések. Már az a tény, hogy mind a három sorsforduló rejtett kérdése a Milyen 
lesz? – a gyermekem, házaséletem, túlvilági létem – meghatározza a várakozás többnyire 
latens, individuális lelkiállapotát.

Mindhárom sorsfordulat esetében a várakozás és késleltetés mint szubjektíven időzített 
időtényezők vannak jelen. A várakozás hangsúlyosan preliminális rítus, pszichológiai síkon, 
az egyén lelkivilágában jelenik meg és fokozódik, viszont időtartama ismeretlen. A késlelte-
tés időhöz, alkalomhoz kötött rituális cselekvés, a várakozás előrehaladását fogja vissza. A 
kettőnek a konfliktusa dramaturgiai megjelenítést kíván. A lelki, affektív türelmetlenség ki-
bontakozása többször ütközik akadályokba, melyek leküzdése teatrális helyzeteket teremt, 
bővelkedő komikummal. A várakozás latens folyamat, a késleltetés a lakodalom esetében 
publikus, látványos, az elmúlás és szülés esetében visszafogott. A várakozás egyéni és belső 
felépítésű folyamat, a késleltetés nyilvános szereplőkkel történik.

A sorsfordulatok sajátos erőterekkel rendelkeznek, melyek egyfelől a feszültségek, kr-
ízisállapotok megszüntetésére, vagy épp fokozására irányulnak. Megszüntetésére, ha a 
sorsforduló rítusok végkifejletére gondolok: a szülés liminális állapotára, a házasságban 
az IGEN nyilvános és szertartásos kijelentésére, a halál esetében a lélek elrebbenésére. Ám 
amíg ezek bekövetkeznek a várakozás váltakozó ritmusú hullámai követik egymást. Eze-
ket reagálják le a belső vagy külső rítusok: a várandós asszony éjszakai rögtönzött imái, a 
menyasszony szerencsés kilépése vágya a szülői házból, a szép halál bekövetkezte.

A várakozás és késleltetés találkozásai tulajdonképpen energiák ütközései. A rítusok a 
várakozás feszültségének csillapítását, feloldását készítik elő – a várt fordulat megvalósulni 
látszik! –, míg a késleltetés a beteljesülés, a végkifejlet fékezését, tologatását próbálja elérni. 
Mögöttük vélt vagy valós, fiktív vagy igaz indulatok, szereplők, személyek állnak. Innen, eb-
ből a duális irányultságból adódik a színjátékszerű szokások látszati vagy valós konfliktusa. 
Ebből alakul ki a sorsfordulat ünnepi, felemelő, megnyugtató, mindenkinek – főszereplőnek, 
egyénnek, közösségnek – elégtételt nyújtó élménye. Ha nincs késleltetés mint a várakozás 
lelki állapotát nyugtalanító tényező, elmarad a révbe jutás sikerélménye. Ezt a sikerélményt 
példázza egy-egy pohár pálinka elkínálása a szülés után az anyának, a segítségeknek, csa-
ládtagoknak; a kontylé elkínálása a násznépnek az új asszony és új házas által; az alamizs-
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na/tor együttes elfogyasztása a temetésen résztvevő gyászolók által. Valamennyi egy várt 
sorsfordulat bekövetkeztének nyugtázása, egyféle szövetségkötés az együtt elfogyasztott 
rituális italok, étkek által megpecsételve, hálálkodások, jókívánságok kíséretében. Vagy az 
öröm, vagy a bánat hangulatában.

A várakozás és késleltetés erőterei új egyensúly állapotot hoznak létre, ami tovább görge-
ti az egyént, a közösséget a társadalmi beilleszkedés, beavatódás irányába. Státusváltások 
következnek be: társadalmi nemlétből társadalmi létbe kerül a világra jött csecsemő, a le-
gény házasember, a leány asszony, együtt házaspárok lesznek, a társadalomban élő ember 
elhunytával társadalmi nemlétbe távozik.

A várakozás és késleltetés diszkrét esztétikai és társadalmi üzenetét is látom kiváltkép-
pen a lakodalomban. Egy valós de nem vagy alig látható egyéni feszültség kivetítésére gon-
dolok, ami a társadalom fele jelezni kívánja, hogy az egyéni vágy és várakozás megérett 
(már szóltam a biológiai és társadalmi pubertásról) a társadalmi elfogadottság fokára, ami-
re a késleltetési fogásokkal/játékokkal akarja a község figyelmét felhívni. Tehát a látszat 
ellenére sem öncélú játék a lakodalom teljes késleltetési játéka, amiben kiemelkedő csúcsot 
a perec lakodalma jelentette (1958-ig). Általa a menyasszony nemcsak társadalmi, hanem 
nemi állapotának, nemi sorsának változását, mondhatnám történetét vitte ki az utcára és 
közölte ezt a szimbólumok nyelvén. (Bővebben Balázs 2012: 161–174, 2014: 147–154).

Úgy is fogalmazhatnék, hogy a késleltetés játékai a lakodalomban remek dramaturgiai 
fogás. Szóvá teszem azt is a dolgok szövevényes hálójára tekintve, hogy a sorsforduló szoká-
sok színjátékában a várakozás és késleltetés konfliktusa csak ritkán vezet összeomláshoz. 
Amivel azt jelzem, hogy drámai kivételek is előfordulnak, melyeket a kezdeményezők tuda-
tosan, drámai hangulatot, fordulatot előidéző szándékkal időzítenek. Például (más példák 
előbb), a lakodalom napján, az esküvő után nyomban, amikor kivonul a násznép a templom-
ból, egy-egy érintett asszony szembe megy velük, ölében egy csecsemővel és hangos szóval 
feltartóztatja közölvén, hogy a vőlegénynek bitangja van, és várakoztak, hogy elveszi-e a 
leányát. „Ez a te mirtuszod, vőlegény!”, és ha teheti letépi a vőlegény melléről a bokrétát, fel-
mutatván a gyermeket. Nagy botrányt gerjeszt a menyasszony elszöktetése az esküvő utol-
só napjaiban, óráiban, perceiben (nem ritka eset ma sem); a vőlegény visszamondja a már 
előkészített lakodalmat, ha a menyasszonynak nem adnak bizonyos földterületet: „Nem kell 
a leány!” (Bővebben Balázs 2014: 82, 178–189.) És folytatható a sor más egyéni próbálkozás-
sal: névtelen, hol az egyik, hol a másik felet rágalmazó levelekkel, szerelmi átokkal, rontá-
sok, megcsináltatások, fekete mise mondatása kilátásba való helyezésével stb.

Befejezésül (a kizárólagosság gyanúját hárítva), egy viccet is ide jegyzek, érzékeltetve 
azt, hogy a várakozás és késleltetés alacsonyabb besorolású folklóralkotásokban is jelen van:

A székely emberrel történt a moziban, hogy a vetített film egyik jelenetében, egy vasúti töltésen túli 
réten egy nő napozni akar és sorra veti le magáról a ruháit. Mikor oda került, hogy az utolsó darabot is 
levetné magáról, egy vonat robog be a képbe, aminek tovatűntével az izgalommal várt pillanat is eltűnt 
mindenestül. A székely háromszor nézte meg a filmet, hátha a vonat késne bár egy percet.

Minden viccet azzal lehet elrontani, ha megmagyarázzák. Nem teszem! Inkább köszöntöm 
Keszeg Vilmost születése 60. évfordulóján: az Isten éltesse szakmai várakozásaiban, a kés-
leltetések leküzdésében, mindannyiunk hasznára, elégtételére, tudományunk szakadatlan 
kiérlelése javára.
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AŞTEPTĂRI ŞI ÎNTÂRZIERI RITUALE ÎN OBICEIURILE LEGATE DE VIAŢA OMULUI

Pe parcursul cercetărilor legate de marile momente ale vieţii omului – naşterea, căsătoria, moartea 
– mi s-a dezvăluit o faţetă nebănuită iniţial a acestora: fiecare dispune de o realitate invizibilă cu capa-
citatea de a dinamiza trecerea. Lucrarea pune în evidenţă faptul că şi aceasta este o parte integrantă 
a obiceiurilor, respectiv a culturii de trecere. Este vorba de stările afective – aşteptarea şi întârzierea –, 
două stări psihologice permanent integrate în mersul trecerilor. Însăşi faptul că fiecare este stăpânită 
de aceeaşi întrebare, Cum va fi? – copilul meu, căsnicia mea, dispariţia, moartea mea – determină apa-
riţia, creşterea, stingerea unei stări sufleteşti latente, mai mult sau mai puţin individuale. Aşteptarea 
este un rit lăuntric preliminal, durata acestuia este mai puţin cunoscută. Întârzierea, în schimb, este 
legată de timp, de acţiuni şi are menirea de a frâna avansarea calitativă a aşteptării.

RITUAL ANTICIPATION AND RETARDATION IN FOLK CUSTOMS

The research of the turning points of human life – birth, marriage, death – has convinced me that all 
these have their invisible reality, too, and this reality is also a dynamic energy of the given culture. The 
present paper deals with two of these phenomena: anticipation and retardation, which are both psyc-
hological conditions, feelings integrated into the universe and events of these customs. Already the 
fact that in the case of all three turning points of life the hidden question is How will it be? – my child, 
my marriage, my afterlife –, determines the mainly latent, individual state of mind of anticipation and 
retardation. Anticipation is an accentuated preliminary rite, which appears and intensifies in the state 
of mind of the individual, but its lasting is almost unknown. Retardation is a ritual act related to time 
and occasion, which holds back the intensification of anticipation.




